

对尼泊尔搞禁运,印度小心玩过火



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

今年4月遭遇强烈地震的邻国尼泊尔,最近正过着喜忧参半的日子。喜,在于9月16日尼泊尔制宪会议以压倒性多数通过了该国历史上第七部宪法,也是该国历史上第一部由人民选举的代表通过表决产生的宪法。这对于经历过十年内战,以及长达数年制宪运动的尼泊尔来说,无疑是迈向政治稳定的重要一步。

然而,正当尼泊尔全国人民

众上街庆祝之时,忧便来了:由于尼泊尔新宪法规定全国化为七个邦,但未满足南部地区印度族裔的马德西、塔鲁等少数民族单独成邦的诉求,引发国内抗议示威,印度政府便以此为由,从9月23日开始对尼泊尔实施禁运,涉及燃油、燃气、药品和其他生活用品,进而在正在进行震后重建的尼泊尔引发油荒危机。

显然,印度这是在以族裔和宗教为由于干涉尼泊尔内政。印度之所以如此霸道,最主要的是缘于其在南亚地区长期一家独大,对北部弱小邻国长期以来保持着政治、经贸、文化和宗教等方面的强大影响力。比如,曾经介于中印之间的小国

锡金,早已被印度吞并为一个邦。另一个小国不丹在对外关系上还需要接受印度的“指导”,在经贸和能源供应方面更是严重依赖印度。即便是相对大一些的尼泊尔,在进口燃油、生产生活用品等方面,也难以摆脱对印度的依赖。

作为尼泊尔的另一个邻国,中国则对尼泊尔新宪法的颁布,以及奥利当选总理均表示欢迎。对中方而言,支持尼泊尔新总理奥利的三大政党,均与中国保持着良好关系,尼新政府上台更加有利于中尼关系的发展。另外,中方也乐见一个政治渐趋稳定、社会不断发展的尼泊尔,这有利于中国西藏地区的稳定与发展。

那么问题来了,印度此番找

尼泊尔的别扭,除了缘于尼泊尔新宪法不符合印度的利益,也有与中国在南亚地区争夺影响力的意思。相比印度这个在南亚经营多年的“土著”,中国对这一地区而言虽是近邻,但终究还是个“外来客”。可在当前中国积极推进“一带一路”战略之时,南亚各国谁也无法且不愿看轻这个“外来客”,都想搭上“一带一路”这班车谋求发展机遇。

这不,尼泊尔官方近日表示,鉴于印度封锁,尼泊尔计划未来从中国进口约三分之一所需石油产品。如果这一计划得以实施,将是尼泊尔有史以来第一次从北方邻国进口燃油和其他石油产品,也意味着尼泊尔将结束基本能源供给完全依赖印度

的历史。

其实不仅是中印之间的山地小国,为了抵制中国在南亚地区日益扩大的影响力,近年来印度洋岛国斯里兰卡也成了中印暗中角力的焦点。现在的问题是,无论是尼泊尔还是斯里兰卡,南亚小国已经不再像以往那样过分忌惮印度的影响力,况且中国不会颐指气使,更不会干涉别国内政,且有资金与技术进行海外投资,这一现实乃是印度无法撼动的,也是南亚小国有目共睹的。正如尼泊尔政府所言,即使当前油荒结束,今后从中国进口部分石油产品的计划也将作为长期国策而不会改变。看来,中印在南亚地区的博弈才刚刚开始呢!

财富三明治

如何“杀死”CEO?

□崔滨

美国鞋类电商Zappos的前首席执行官Tony Hsieh最近有点烦。半年前,他主动解除了自己的CEO权柄,把公司的决策运营权分散到1500多名员工手中,但这种叫做“合弄制”(Holacracy)的新型企业管理方式,却让其中的200多人“水土不服”纷纷离职,还引来了科技媒体频频关注,以为公司经营出现了问题。

Zappos公司的最大问题,也许就是它是全球尝试“合弄制”的第一家。这个缘起于2007年软件工程师Brian Robertson提出的颠覆性企业组织理念,最大的变革在于打破了传统公司组织架构中的层级权限,不再有CEO、总监、经理这些职级,而代之以一个个自己擅长或乐于承担的工作“角色”。

就像现在的Zappos公司里,员工用标签和徽章来展现自己的“角色”,比如有人精于市场营销,但同时也能胜任财务管理,那他就可以给自己加上两个工作的徽章,并与佩戴同样徽章的人自由协作,再根据工作效率得到相应的薪酬和“角色”资深度提升。

这种看上去很自由,可以充分释放员工热情与创造力的合弄制,正是眼下业界越来越



重视的“无边界组织管理”的一种。在互联网浪潮的不断撼动下,市场环境的不确定性、竞争性日益增强,身处其中的企业越来越需要更加灵活的管理方式。而同时,造就了“混沌”的互联网技术,又使得信息沟通与人际合作成为一件非常容易的事情,让个人拥有前所未有的主动性和灵活性。

不只是尝鲜“合弄制”的Zappos,看看我们身边,家电老大海尔集团去年提出了“裁掉1万名以中层管理者为主的员

工”、“青年创客计划”,地产巨头万科也推出了“人人都是事业合伙人”的权力下移改革,不是在让企业变得更简洁、更轻便、更快速、更灵活、更贴近用户。

说起来很有意思,那些殚精竭虑设计出CEO、COO、CFO等权责不同的管理架构的学者们,如今又在为如何消解这一秩序绞尽脑汁。从目前的研究趋势来看,未来的企业很有可能进化成为“平台企业+个体创客”的形态,大企业逐渐成为开

放的公共平台,小企业则把组织结构分解得越来越小,薪酬激励权益和逐级下沉,直至分解为个体创客,真正转变为一种“无边界”和“去中心”的有机组织生态。

当然,也许这仍然不是企业“无边界”进化的最终形态,毕竟,采取这一转变的Zappos,如今远远说不上一帆风顺。只是面对由内而外的环境变化,还有哪家企业可以安稳地在一个“封闭的系统”里继续运行呢?

一周声音

“爸!是我,您儿子。”

——数百名朝韩离散家属20日在朝鲜金刚山首次团聚。韩国人载熙洋现年65岁,1岁时与家人分离。在与88岁的朝鲜老父亲载洪希重逢时,载熙洋泣不成声。

“我们认识到,大屠杀与(人类)文明背道而驰,纳粹应承担罪责。我们坚信,这段历史必须以学校教育等方式代代相传。所以,我们没有任何理由改变我们的历史观,特别在这件事上。作为德国,我们坚持就大屠杀担责。”

——德国总理默克尔21日在与到访的以色列总理内塔尼亚胡共同出席记者会时说。此前一天,内塔尼亚胡在以色列犹太复国主义者大会上发言称,对犹太人实施大屠杀的想法并非出自希特勒,而是由一名巴勒斯坦宗教人士“献策”。

“美国必须领导一个充满危险的世界,我们的外交人员必须继续在危险的地方代表美国。”

——美国前国务卿希拉里23日就2012年美国驻利比亚班加西领事馆遇袭事件,在国会接受共和党议员主导的调查委员会质询时表示。

“现在天上飞的是我们自己制造的飞机,地下跑的是我们自己制造的车。”

——朝鲜最高领导人金正恩日前视察劳动党建党70周年之际新开发出来的地下电车,登上完工的电车时高兴地称赞道。

“毫无疑问,美国有最强大的军事实力,但在打击恐怖组织的问题上却两面三刀。”

——俄罗斯总统普京22日谈及建立打击恐怖主义的广泛联盟时说。

“现在,我的腿无疑是一项‘利器’。随着年龄的增长,我感觉人们越来越欣赏我的双腿。”

——美国20岁女子霍莉·伯特拥有一双令人称羡的长腿,腿长约1.257米,有望刷新美国的长腿纪录。

“每年10月31日恒例举办的万圣节派对,今年因诸般事由中止,给充满期待的贵家公子千金们留下遗憾的回想。明年定照常举办,请期待。请允许匆匆报告如上。”

——日本最大的黑社会团体山口组因内部分裂,决定取消今年万圣节庆祝活动,宣布今年不向小朋友派糖。

“会有一些潜在的女性候选人符合担任秘书长所需要的才干”。

——第70届联大主席吕克托夫特20日在安理会上公开呼吁,在联合国70年的历史上有过一位女性秘书长,因此应当把挑选女性候选人作为一个重点。

(赵恩霆 整理)

涨知识

卡梅伦的商业顾问团

唐宁街10号英国首相府19日宣布,卡梅伦首相已招募阿里巴巴创始人马云,加入首相商业顾问团。消息传出,引发广泛关注。那么,首相商业顾问团究竟什么来头?除了马云,又有哪些商界大腕呢?

根据英国政府网的介绍,卡梅伦在2010年当选首相后,立即着手组建了一个由英国商界领袖组成的商业顾问团。其实,卡梅伦的前任布朗在任期间,同样组建了一个类似的组织,但名称略有不同。

卡梅伦在解释组建初衷时说:“组建这样一个顾问小组可以保证真正的交流与讨论。我们正朝着减少赤字,改革经济的方

向努力,执行计划时制定正确的政策非常重要。(成立小组)能让我们均衡发展,让英国向前发展,保证我们整个国家在增长的繁荣中受惠。”

由此可见,这个顾问团对卡梅伦政府的经济政策制定具有重要作用。英国政府网还写到,顾问团中的商界领袖对英国具有“战略重要性”,会在英国所面临的重要商业、经济问题上为首相和相关大臣提供“定期、高端的建议”。

顾问团成员每3个月碰面一次,讨论经济问题,成员身份只授予本人,不能派代表出席。英国首相担任每次会议的主席,商业、创新和技能大臣也会出席。

会议期间,顾问团成员针对各个议程发表看法,相关讨论都是非正式的,参加者可以畅所欲言,但要站在自己的角度而不是企业的角度发表意见。

此外,顾问团成员没有任何报酬,而且并非终身制。英国《卫报》报道,卡梅伦2012年曾对顾问团成员突然作出调整。而根据2014年11月公布的顾问团名单,苹果、谷歌、空客和电信运营商TalkTalk等公司的高管都位列其中,但他们并没有出现在2015年7月的最新名单上。

根据最新名单,顾问团拥有19名成员,以英国企业负责人为主,其中包括来自英国石油公司的首席执行官达德利、英国易捷

航空首席执行官麦考尔、伦敦证券交易所集团首席执行官罗利特、西班牙国际银行主席博廷等。有趣的是,英国“环球音乐集团”主席兼首席执行官约瑟夫也位列其中。从19人所供职的公司来看,涉及银行、金融、风险投资、科技、建筑、航空、信托、超市、音乐等各大行业,但不包括电子商务。

英国《金融时报》评论说,在首相商业顾问团历史上,马云是第一个与英国没有明显联系的成员。卡梅伦的发言人19日表示,马云会“就如何促进英国中小型企业出口提出帮助和建议,特别是通过类似阿里巴巴的平台进入中国市场”。据新华社